

Степашко (Лобачева) Зинаида Тимофеевна

Родился в 1923 г. в с. Порт Хорлы (ныне Хорлы) Каланчакского района Николаевской (ныне территория Херсонской) области Украинской ССР (ныне Украина).

В КА была призвана в июле 1941 г.

Участница обороны Одессы и Севастополя. Принимала участие в боях под Сталинградом. Дважды ранена.

К весне 1943 г. – военфельдшер, военнослужащая 5-го Гв.МСП 3-й Гв.МСД.

Санитарный инструктор 28-й ОШР, красноармеец. В 28-ю ОШР прибыла 19.04.1943 г.

3 июня 1943 г. при проведении разведки боем на участке 103-го СП 85-й СД(2ф) на восточной окраине Урицка разведки боем, вынесла с поля 19 раненных бойцов с оружием. Будучи сама тяжело раненной, поля боя не покинула. За мужество и героизм, проявленные при оказании помощи раненым, командованием роты была представлена к награждению медалью «За отвагу». Награждена была приказом частям 85-й СД (2ф) ЛФ №027/н от 05.06.1943 г.

Длительное время находилась на излечении в одном из госпиталей г. Ленинграда.

Из дневника майора м/с Владимира Николаевича Розенберга: «...11 декабря 1943 года. Я думаю о том, что можно воевать 2 года на передовых позициях все время, пробыть в таких веселых местечках как Одесса в периоде ее шестимесячной осады, суметь эвакуироваться морем под бомбежкой в Севастополь. Пробыть всю осаду и штурм Севастополя, эвакуироваться с очень немногими оставшимися в живых на Кубань (опять морем и под бомбежкой). Затем проделать всю бесславную эпопею отступления по Кубани на Северный Кавказ. Пробыть два месяца в Нальчике во время его осады и оставления его Красной Армией, когда там творился кромешный ад, и ни одного здания не осталось, один мусор. Затем попасть в трибунал и быть осужденной на 8 лет с заменой шестью месяцами (так у автора дневника) штрафбата. Пробыть в штрафбате весь срок, быть в невероятных по опасности местах, получить осколочные ранения с повреждением костей в лоб и затылок, получить три сквозных пулевых ранения из автомата в обе ноги. Испытать неслыханное, невероятное по ежедневной, ежечасной, ежеминутной смертельной опасности и остаться живой, веселой, бодрой, жизнерадостной. Она счастливый человек».

После выздоровления продолжила службу в 10-й ОШИСБр 11-й Гв.А.

К концу войны – ст.лейтенант м/с, военнослужащая 423-го ОБС.

В мае 1945 г. находилась на излечении в ЭГ №1443. 17.05.1945 г. из госпиталя была выписана

В неустановленный период времени проходила службу в 277-м СП ВВ НКВД.

Также в неустановленные промежутки времени награждена медалями «За оборону Ленинграда» и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 г.г.».

В послевоенный период З.Т. Степашко проживала на Украине в г. Винница. Воспитывала дочь.

С неустановленного момента времени и как минимум до 2009 г. проживала в Белоруссии. Вела активную общественную деятельность. [*]

Источники: ЦАМО ф.9424, оп.55874с, д.д.4,5; ф.33, оп.682526, д.957; информация из УПК; Филиал ЦАМО (военно-медицинских документов) Ленинградская картотека. Офицерский состав, ф.Картотека ранений; Ленинградская картотека. 1943-1945 г.г., ф.Картотека ранений; *Информация и фотографии, предоставленные жительницей Санкт-Петербурга Ларисой Владимировна Рожковой (дочерью В.Н. Розенберга).*

[*] Воспоминания З.Т. Степашко и её фотографии 2009 г. находятся в конце материала.



Степашко З.Т. Даты съёмки не известны.
Фотографии из УПК.

Наградной лист к медали «За отвагу»

Все графы заполнить полностью

НАГРАДНОЙ ЛИСТ

104

1. Фамилия, имя и отчество СТЕПАШКО ЗИНАИДА ТИМОФЕЕВНА

2. Звание красноармеец 3. Должность, часть сан.инструктор
28 ОШБ

Представляется к медали "ЗА ОТВАГУ"

4. Год рождения 1923 5. Национальность русская 6. Партийность беспартийная

7. Участие в гражданской войне и в последующих боевых действиях по защите СССР (где, когда)
В отечественной войне под Сталинградом

8. Имеет ли ранения и контузии в отечественной войне два легких ранения

9. С какого времени в Красной Армии 1942 1941 10. Каким РВК призван

11. Чем ранее награжден (за какие отличия) не награждалась

12. Письменный домашний адрес (представляемого и награждению или его семьи)

I. Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг

В Соез 3 Июня 1943 г. Под сильным артиллерийско-минометным огнем противника, мужественно оказывала мед. помощь красноармейцам и эвакуировала с поля боя двадцать человек с их оружием. Будучи сама раненой оставалась в строю и упорно продолжала свою работу до последней минуты, пока раненые все до одного были не эвакуированы с нейтральной полосы.

КОМАНДИР 28 ОШБ КМС ЛС
МАЙОР ЛЕСНИК / *Лесник*
АДЪЮТАНТ СТАРШИЙ
КАПИТАН ПЕТРОВ / *Петров*

4 Июня 1943 г.

ДЛЯ ПОДШИВКИ

Фотографии из архива Л.В. Рожковой



Степашко З.Т. 14 ОШБ

Конец 1943 г



Степашко З.Т. 14 ОШБ

24.06.1944 г.



Степашко З.Т. 14 ОШБ

Сентябрь 1944 г.



Степашко З.Т. 14 ОШБ



Степашко З.Т. 14 ОШБ

г. Винница, 1952 г.



Степашко З.Т. 14 ОШБ

Дата съёмки не известна.

Воспоминания З.Т. Степашко (Фрагмент материалов XI Республиканской научной конференции по истории медицины и фармации(03.11.2009 г., Витебск, стр.22.)

ДИАЛОГ О ВОЙНЕ С МЕДСЕСТРОЙ ЗИНАИДОЙ ТИМОФЕЕВНОЙ СТЕПАШКО

В.И. Сидорович

ГМУП «Медицинская инициатива», г. Минск, Республика Беларусь

Есть люди, встреча с которыми запоминается на всю жизнь. Так и ощущаешь исходящую от них душевную теплоту, доброжелательность, искреннее желание понять и помочь, воспринимающих чужую боль как свою.

Именно так отзывались пациенты 6-й стоматологической поликлиники о медсестре Зинаиде Тимофеевне Степашко. Десять лет назад она вышла на пенсию, но оставила о себе добрую память в коллективе. Молодые сотрудники поликлиники считали Зинаиду Тимофеевну своим учителем, знающим все тонкости своей профессии. А опыт у нее богатый — и в музей ее часто приглашают, и на встречи с молодежью. Есть что ей рассказать, поделиться славными эпизодами своего боевого героического прошлого.

Судьба Зинаиды Тимофеевны не из легких. Можно было понять огромную радость 18-летней девушки, когда ей 19 июня 1941 г. вручали диплом об окончании фельдшерской школы в Одессе, а с ним — направление на работу в город Николаев фельдшером в областную больницу. Но судьба распорядилась иначе.

Грянула война и все наши мирные планы рухнули как карточный домик. Страна перестраивалась на военный лад. И как теперь вижу, молодежь потянулась в военкоматы с просьбой отправить на фронт на защиту родины, — вспоминает Зинаида Тимофеевна.

Перед ее мысленным взором проходят мгновения далекой юности, когда она вместе со многими своими ровесниками писала заявление о вступлении в ряды Красной армии. Заявление приняли и направили в воинскую часть.

— Ну и где же, Зинаида Тимофеевна, вы приняли свое боевое крещение?

— Под Симферополем, там в тот момент шли ожесточенные бои. Представьте состояние новобранцев, и мое в том числе. Гремят взрывы сплошной чередой, все ближе и ближе. Порой казалось, что шар земной тревожно вздрагивает от взрывов. Огонь не прекращался ни на минуту. На этом участке наступала 11-я немецкая армия при поддержке румынских войск. Наши солдаты отбивали одну атаку за другой. Появлялись убитые и раненые. Помню своего первого раненого, которого вынесла с поля боя. Это был молодой солдат, у него была сильно повреждена нога, осколком раздроблена часть руки. Затянула его на плащ-палатку и ползком потащила, через каждые 10–15 минут делала передышки. Сравнившись с одним, спешила к другому раненому, третьему... И так круглые сутки, лишь несколько часов удавалось выкроить для сна.

Огненные испытания первых дней выдержала. Со временем привыкла и, не обращая внимания на сумасшедший огонь, спешила на помощь раненым. Как и в тот день, когда немцы решив прорвать нашу оборону, начали ураганный артиллерийский и минометный обстрел. Казалось, снаряды и мины ложились вплотную. Количество раненых и убитых увеличилось, санитарам помогали бойцы.

В числе раненых оказался и командир батальона — лишь его было черным, глаза закрыты. Я подползла к нему и начала поворачивать на бок. Земля под ним была мокрая от крови, он был ранен в живот. Постаралась остановить кровотечение, наложила повязку и потащила на плащ-палатке в тыл. Не помню сколько времени прошло, когда около меня остановился автомобиль с ранеными бойцами, куда и положили комбата. В медсанбате его осмотрел хирург, отозвав меня в сторону, тихо спросил: «Как ты его довезла? Ты же сидела на пороховой бочке: у него в животе неразрывавшаяся мина на боевом взводе». И теперь в глазах Зинаиды Тимофеевны вспыхивает смертельная тревога, как бы незначай не прозвучал взрыв.

— А тогда никто и не думал о собственной жизни, было одно желание — доставить раненого солдата живым. Комбата прооперировали, а меня, как раненую, оставили в медсанбате. После выздоровления — снова на фронт. Участвовала в боях под Ленинградом, на других фронтах, и сама получала ранения. У меня их было семь — три тяжелых. Дошла до Минска, освобождала столицу Беларуси. Потом фронтовая дорога повела на Берлин.

— Да, действительно, вы прошли через ужас, лишения, страдания войны и вернулись с победой домой. Стали волосы ваши так рано седесть, но от вас не услышишь протеста, что война унесла вашу юность, и то, что сделали вы для родной страны, не забудет никто, никогда и ни где...

— Вот и мы сами на встречах, куда приглашают нас, ветеранов войны, стараемся донести до молодого поколения тот подвиг народного ради счастья и светлого будущего белорусской земли.

— За что вам наша большое спасибо и низкий земной поклон. А еще за то, что свои медицинские знания вы безвозмездно отдавали многие годы людям. Кстати, когда вы появились в Минске?

— В начале 1947 г. демобилизовалась из армии. В Москве долечивалась. Там и познакомилась со своим будущим мужем. С ним и переехала в Минск. В 1948 г. окончила курсы повышения квалификации по физиотерапии, которые вел профессор Антонов. Работала в Минской областной стоматологии, других медучреждениях г. Минска. В мае 1966 г. открылась 6-я стоматологическая поликлиника, и тогда же стала в ней работать медицинской сестрой. Оттуда ушла на пенсию.

— Зинаида Тимофеевна! Вот смотрю на ваши снимки фронтовые. У вас вся грудь в государственных наградах.

— Особенно памяты для меня две. Одна из них — орден Отечественной войны 1 степени. Его вручили за то, что спасла комбата с миной в животе. И вторая — медаль «За отвагу». Спасала блокадников на озере Ладого, а также вынесла с поля боя более тридцати раненых.

— И все же главное, что вы вернулись! Вам, ветеранам, крепкого здоровья и еще долгих лет жизни!



Степашко З.Т. Май 2009 г.

Фотографии с <https://www.sb.by/articles/lyudi-iz-pokoleniya-bogatyrey.html> и <https://www.sb.by/articles/pomnim-vsye-.html>